

# 寻瓷趣、学历史,触摸千年瓷魂

近日,南安市仁溪小学与霞峰小学的37名小记者走进位于霞美镇的汉侯博物馆。在讲解员的引导下,小记者驻足于一件件精美瓷器前,目光追随釉色流转的青瓷、纹饰精巧的白瓷,认真聆听器物背后的历史故事,记录瓷器烧制技艺的演变脉络。大家不时轻声交流,举起笔记录细节,并用镜头定格文物之美,沉浸式感受中华瓷文化的厚重与璀璨。陈丽红 文/图

## 时光之旅

仁溪小学 黄雅思 指导老师 陈晶晶

推开汉侯博物馆的大门,仿佛穿过一道无形的时光隧道;喧嚣的城市声浪瞬间被隔绝,古物的“沉默低语”牵引着我走进两千多年前的汉代世界。

展厅灯光柔和,每一件文物都像沉睡的老者,静候游人唤醒背后的故事。让我驻足最长的是一组青铜礼器——斑驳绿锈是时光的印章,鼎、爵、觚,造型庄重典雅,云雷纹与兽面纹刻于器身。听讲解员说,这是古人祭祀用的器物。恍惚间,我仿佛看见千年前灯火摇曳、礼官执器行礼的肃穆场景。旁边的陶俑更添生活气息:有的拱手而立,有的屈膝而坐,没有秦俑的威严,却带着寻常百姓的鲜活——眉眼间的笑意、衣褶里的褶皱,都藏着汉代人的日常模样。原来,遥远的古人也和我们一样,过着充满烟火气的生活。

再往前走,一排精美的玉器让展厅骤然亮了起来。玉璧温润洁白,中间的圆孔像连接古今的窗口;玉剑饰小巧玲珑,龙纹栩栩如生,仿佛下一秒就要腾云而起。最惊艳的是一枚玉蝉:薄如蝉翼的玉片上,纹路清晰可辨,翅膀的脉络细腻得仿佛能感受到它振翅的微风。讲解员说,汉代人认为玉具有特殊的灵性。这枚玉蝉或许曾陪伴一位古人走过生命的最后旅程,如今静静地躺在展柜里,成了跨越时空的信物。

民俗展厅里,古人的“衣食住行”宛如就在眼前。素纱襫衣复制品轻得仿佛一阵风就能吹走,很难想象古人竟有如此精湛的纺织技艺;陶制的仓房、水井、猪圈等模型,还原了汉代农家的生活场景,小小的院落里,仿佛还能听见鸡鸣犬吠;还有一辆青铜马车模型,车轮的辐条、车身的纹饰都清晰可见,让人想起“车辚辚,马萧萧”的诗句,仿佛下一秒就要载着古人奔赴远方。

走出博物馆时,夕阳正洒在馆前的石阶上。我回头望了一眼,那些沉默的文物仿佛还在诉说过往。汉侯博物馆不是冰冷的建筑,而是连接过去与现在的纽带——它让我明白,历史从不是书本上枯燥的文字,而是藏在每一件古物里的温度与故事。这次参观,我不仅走近了汉代文明,更懂得了尊重历史、敬畏时光;那些曾经的过往,早已悄悄融入我们的血脉,塑造了今天的模样。

## 博物馆里的陶瓷回响

仁溪小学 黄炜恒 指导老师 陈晶晶

穿过汉侯博物馆古雅的门厅,满馆陶瓷文物瞬间攫住目光。不同于金玉的璀璨,陶土器物带着大地的青灰与米黄,在柔光下泛着温润光泽,似在诉说两千年前的故事。从陶片残件到完整器物,每一件都藏着汉代工匠的巧思,引人探寻陶土中的历史。

展厅左侧的生活用陶区,满是人间烟火。陶甑底的透气孔清晰依旧,配套的陶釜似留着蒸煮谷物的温度;硕大的陶瓮上,匠人手压的篮纹深浅交错,透着质朴生命力。讲解员说器物出土时残留着谷物痕



霞峰小学小记者合影

迹,让我不禁想象起汉代百姓炊饭储粮的日常。

往里走,礼仪用陶区更显庄重。陶鼎弦纹简洁、三足稳固,虽无青铜鼎的威严,却藏着汉代礼制的规整;陶豆造型精巧,浅碗状豆盘下接细柄,柄上云纹雅致,曾用于祭祀宴饮,让礼仪与陶土的温润交融。

最让我惊叹的是彩绘陶俑展区。仕女陶俑身姿窈窕,赭石与淡青的裙色依稀可见,裙摆褶皱细刀刻就,似要随风飘动;乐师陶俑微微前倾,虽无表情,却透着奏乐的专注,仿佛定格了汉代的歌舞升平。

走出博物馆时,夕阳下的陶制装饰光影交错。这些器物没有华丽外表,却藏着最真实的汉代文明——百姓烟火、王侯礼仪与匠人匠心。原来,历史从不是遥远的文字,而是藏在陶瓷里,等着我们遇见、倾听。

## 触摸历史的温度

霞峰小学 许嘉琪 指导老师 陈贵阳

近日,我们小记者走进汉侯博物馆,近距离触摸宋元明清德化窑陶瓷的温度。

“大家眼前的这组瓷器,是宋元时期德化窑的经典外销瓷,曾借着海上丝绸之路的浪潮,远销东南亚乃至欧洲。”工作人员指着展柜中釉色清亮、纹饰简练的青白瓷碟与印花瓷瓶,以专业而生动的讲解,将瓷都的千年往事缓缓铺开。我们的目光瞬间被牢牢吸引,顺着她的话语凝神细听,仿佛穿越时空,看见了古瓷匠们弯腰制坯、商船满载瓷器扬帆远航的繁忙图景。展柜里精美的德化窑,小记者们纷纷凑近观察,眼神里满是好奇。

转到明清陶瓷展区,一件造型端庄、白如凝脂的德化窑白瓷达摩像即刻抓住了所有人的视线。“这是明代德化窑的代表作,采用著名的‘象牙白’釉料烧制,釉色温润如玉,人物神态刻画得栩栩如生,是当时海内外藏家追捧的珍品。”小记者们连忙拿起笔记本认真记录。

随后,大家来到近代陶瓷展区。工作人员从实用的陶制茶具、精美的彩绘瓷盘,讲到兼具艺术感的现代陶瓷雕塑,逐一解读不同时代德化窑陶瓷在功能、风格上的演变,将散落在时光里的制瓷故事娓娓道来,原本枯燥

的知识点,瞬间化作了鲜活可感的文化片段。

此次汉侯博物院之行,不仅让我们领略了德化窑跨越千年的魅力,更在每个人心中悄然播下了热爱传统工艺的种子。

## 一器一纹藏千年

霞峰小学 许诗琪 指导老师 陈贵阳

走进汉侯博物馆的瓷器展区,柔和的灯光轻轻托起展柜里的器物。指尖靠近冰凉的玻璃,仿佛能透过屏障触到瓷面的温润——不同釉色在光线下降格分明:青花是沉静的钴蓝,白瓷是凝脂般的莹白,连瓷身上细细的纹路,都像在静静等着向人诉说过往的故事。

德化白瓷区最是吸人目光。立在展台中央的观音像,瓷质细得像上好的白玉,面容慈悲又温和,衣摆的褶皱垂落得自然流畅,仿佛下一秒就会随风轻动;旁边配的净瓶与柳枝雕得极细,瓷的细腻和佛文化的宁静融在一起,让人忍不住放慢脚步。不远处的弥勒佛造像更显生动,圆鼓鼓的肚子透着憨态,嘴角咧开的笑容格外真切,连衣褶都带着灵动的弧度。

白瓷茶具在一旁静静陈列,样式素净却藏着巧思。茶壶是圆润的弧线,握在手里该是刚好的弧度;茶杯壁薄得像蝉翼,透光看能隐约见到底,仿佛还留着古时茶客斟茶时的余温。卡片上写着,明代德化窑的公道杯、白釉杯,连杯口的弧度、杯底的落款都经过精心设计——单看这些器物,就能想象出古人围坐煮茶、慢品时光的讲究。

转到青瓷展区,一只青花虾纹盘让我停下了脚步。瓷盘上的青虾画得活灵活现:虾身的斑纹清晰可见,细长的虾须微微弯曲,像刚从水里捞上来,还带着水的灵动;盘沿题着几行小字,墨色晕染得恰到好处,让瓷盘既有青花的雅致,又藏着水墨画的意趣。不远处的“贞观盛世”瓷塑是亮眼的明黄色,釉面泛着柔和的光泽,透着股庄重的贵气;瓷塑上的人物端坐着,神态悠然,衣褶的线条流畅舒展,仿佛把盛唐时的热闹与繁华,都定格在了这方寸瓷塑里。

角落一件西洋瓷台灯尤为特别,瓷制的灯座上雕着精致的花纹,

配着缠绕的金属藤蔓,再罩上复古的纱质灯罩——东方瓷艺的细腻,和西方审美里的浪漫撞在一起,一眼就能看出当年文化交流的鲜活动迹。

从素净的白瓷到雅致的青瓷,从日常的茶具到中西合璧的台灯,汉侯博物馆里的每一件瓷藏,都在用独特的器型、细腻的纹路和温润的釉色,悄悄讲述着跨越千年的手艺传承与文化故事。

## 与千年文明对话

霞峰小学 许静轩 指导老师 王小花

踏入汉侯博物馆,仿佛推开了一扇通往过往的时光之门,那些沉睡千年的文物,正无声诉说着昔日的繁华与文明。

馆内最令人驻足的,当数宋元时期的瓷器。青瓷釉色如雨后青山,温润透亮;白瓷素净雅致,胎质细腻;青花瓷器上的缠枝莲纹、山水图景,笔触流畅生动,虽历经岁月冲刷,仍能看出当年窑火淬炼下的精湛工艺,也让我真切感受到宋元匠人对器物美学的极致追求。

展区里的生活器具同样引人入胜。宋元时期的陶制食盒、瓷质酒盏、铜制炊具,造型贴合日常使用,有的食盒还保留着分层设计,有的酒盏杯沿带着细微的使用痕迹。这些物件还原了当时百姓的生活场景,从饮食起居到社交往来,每一件都承载着鲜活的烟火气息,让遥远的宋元不再是史书上冰冷的文字,而是可触可感的真实过往。

走出博物馆,心中满是感慨。汉侯博物馆不仅是文物的陈列馆,更是历史的“活教科书”。它让我们得以跨越千年,与古人对话,深刻体会到中华文明的厚重与璀璨。这份历史的馈赠,也让我更加珍惜当下,更愿意去探寻每一件文物背后藏着的千年故事。

## 探访汉侯博物馆

霞峰小学 王子贤 指导老师 王小花

汉侯博物馆里藏着不少宝贝,不仅有宋、元、明、清四个朝代的古瓷器,还陈列着各种精美的现代陶瓷作品,一进门就让人充满期待。

刚踏入博物馆大门,一尊菩萨像便映入眼帘。这尊菩萨身上的衣服纹理看似如布料般柔软。我走近细看,居然全是用陶瓷烧制而成的。如此逼真工艺,可见制瓷师傅的手艺有多精湛。

我们乘坐电梯来到四楼,瓷碗、瓷杯和瓷罐遍布展厅,其中,最吸引我目光的是一件“马可波罗罐”。据说意大利旅行家马可波罗曾来到中国,在这里居住了很久,返程时特意带走了一个这样的罐子作为纪念,“马可波罗罐”的名字也由此而来。

展厅里的青瓷也很有讲究。它之所以叫“青瓷”,是因为花纹最终呈现出青蓝色,但你可能不知道,瓷坯上绘制花纹时用的颜料其实是黑色,经过高温烧制后发生化学反应,才变成了我们看到的清新青蓝色。

参观时光匆匆,我们所见不过是馆藏的冰山一角。馆里的每一件文物都像在诉说着故事,等着人们去发现。下次我一定还要来,好好探索剩下的精彩。



参观馆内展品



学习瓷器知识

(上接1版)

## 居家关怀零距离 适老服务护安康

如果说长者食堂解决了“吃饭难”的问题,那么居家上门服务与适老化改造,则驱散了老人们的孤独与不便,让“老有所依”融入日常。南安以专业化服务、精细化举措,为老年人筑牢居家养老的安全防线。

“最近天气转凉,这件衣服记得加上。”近日,助老人傅春兰如约来到美林街道洋美社区92岁老人肖上匏家中。一进门,她便熟络地和老人话家常,随后为老人量血压、理发、打扫厨房、清理家电。“春兰做事认真又贴心,我特别满意。”肖上匏话语里满是感激。作为空巢老人,他和老伴正是南安市居家养老服务的受益者。

“2021年以来,南安累计投入1579万元,通过政府购买居家养老服务的方式,为全市符合条件的特困、低保、重点优抚、重点残疾、80周岁及以上老年人等特定群体,提供每月不超过200元的助洁、助医、助行等实体服务。”南安市民政局养老服务科负责人黄惠莲介绍,截至目前,该服务已累计开展线下实体服务8.63万人次。

除了日常照料外,南安在老年人意外保障方面的举措同样暖心。2021年以来,全市累计投入481万元,统一为80周岁以上老年人投保意外伤害保险,为老年人撑起了一把“安全伞”,让他们的晚年生活更有安全感。

品质的提升,更深刻地体现在专业服务能力的跃升上。5年来,南安完成养老从业人员分级分类培训2846人次;2025年开展“微心愿达成季·重阳季”主题活动,各乡镇(街道)通过慰问、义诊、文娱表演等形式,累计为老年群体达成“微心愿”1300余条。

居家环境的适老化改造,让老人安居更无忧。2024年,南安已完成以旧换新居家适老化改造54户,申请补助资金41万多元;同年投入416万元,为520位60周岁以上本市户籍经济困难的失能部分失能居家老年人建设家庭养老床位。2025年,南安继续启动消费品以旧换新居家适老化改造活动,让更多老年人在熟悉的环境中安享晚年。

## 医养融合强支撑 康养保障固根基

高质量的养老服务,离不开坚实的医疗保障。南安着力推动医养深度融合,打破医疗与养老的壁垒,让“老有所医”触手可及。

位于水头镇的泉州滨海医院养护中心,是南安首家“医养一体化”养老机构。“以前总觉得养老院看病不方便,没想到这里直接和医院连在一起,每天都有医护人员巡房,有不舒服能及时咨询,不用麻烦子女来回送医,这一点真的太让人安心了!”患有基础慢性病的李爷爷坦言,医疗保障是他选择这里的根本原因。这种“养老+医疗”的模式,让老年人在养老机构就能享受专业医疗服务,实现“小病不出院、慢病能管理、大病易转诊”。

在南安首家市级“公建民营”养老院——南安市龙人伍心家园福利养老院里,75岁的翁阿婆正享受免费照料。2022年,翁阿婆中风偏瘫后生活不能自理,还患有阿尔茨海默病,入住养老院后需缴纳的2000多万元费用,成为低保家庭的沉重负担。去年,南安推行经济困难失能老年人集中照护服务,翁阿婆符合补助条件,加上企业让利,无需再支付差额费用。截至目前,已有32位符合条件的老人免费住进养老院。

该养老院还为每位老人建立专属“健康档案”,专职护士每日为老人开展血压、血糖、体温测量等基础健康监测,并依据老人身体状况精准配药。同时,养老院与柳城街道社区卫生服务中心建立协作机制,卫生服务中心安排2名医生不定期到养老院开展日常健康监测,提供24小时在线服务,随时协助处理老年人出现的突发情况。此外,卫生服务中心每年为全院老人做一次全面健康体检,开展慢性疾病的早期干预,并指导进行康复护理。

据了解,南安15所乡镇敬老院实现“公建民营”,社会化运营率达100%,有效激活了养老服务市场的活力。如今,洪梅区域养老服务中心、南山颐养园、东田镇南坑村嵌入式养老服务机构、霞美镇温山村嵌入式养老服务机构等项目已在紧锣密鼓地建设中。

这一尝试是南安推进养老服务高质量发展的生动写照。“十四五”时期,南安聚焦老年人多层次需求,深化医养结合合作,全市现有医养结合养老机构2家,17家医疗机构与养老服务站(农村幸福院)与周边医疗机构签订医疗巡诊协议,14家基层医疗卫生机构设置康复治疗室,让老年人在家门口就能享受便捷医疗服务。

为推动医养融合惠及更多老年群体,南安以标准化建设为抓手,通过开展养老服务设施星级评定工作,目前拥有五星级农村幸福院15所、四星级22所、三星级93所;五星级养老机构1所、四星级2所、三星级及以下6所,优质养老资源供给持续扩大。

五载耕耘,硕果盈枝。“十四五”期间,南安以民生需求为导向,用政策护航、用服务暖心、用创新赋能,让养老服务从“有”向“优”跨越,让“老有所养”升级为“老有所享”。面向未来,南安将继续深耕养老服务事业,持续完善养老服务体系,提升服务品质,让每一位老年人都能安享幸福晚年,为中国式现代化南安实践增添温暖底色。